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НИКИТИН
Иван Семёнович

  Родился в 1897 г. в Дубровке в семье служащего. После окончания начального училища работал служащим. В 1916 г. призван в царскую армию, до 1917 г. участвовал в Первой мировой войне. В июне 1918 г. добровольно пошёл в Рабоче-Крестьянскую Красную Армию. После окончания  кавалерийских курсов участвовал в Гражданской войне в должностях командира  взвода, эскадрона, кавалерийского  полка. После окончания войны до 1924 г. командовал полком и бригадой. В 1927 г. окончил Военную академию имени Фрунзе, после чего в течение шести лет занимал должность начальника штаба кавалерийской дивизии, а ещё три года — командира кавалерийской дивизии. В марте 1936 г. комбрига Никитина направляют инструктором в Монгольскую Народную Республику. В январе 1937 г. Никитин был награжден орденом Красной Звезды, позже - орденом Монгольской Народной республики. В 1941 г. Никитина награждают вторым орденом Красной Звезды.
    В 1938-1940 г.г.  работал старшим преподавателем Военной академии им. Фрунзе. В 1940 г.  он был назначен командиром 6-го кавалерийского корпуса, дислоцированного в  Белорусском особом военном округе. 4 июня 1940 г. ему было присвоено звание  генерал-майора. В начале Великой Отечественной войны корпус Никитина принимал участие в ожесточённых сражениях в районе государственной границы СССР на Западном фронте. В июле 1941 г.  корпус был окружён немецкими войсками. При попытке прорваться из окружения генерал-майор Никитин был захвачен в плен. В августе он попадает в концлагерь в Хаммельбурге на территории Германии. В этом лагере содержались военнопленные из числа командного состава Красной Армии, в том числе 38 генералов. Фашисты вели активную работу среди военнопленных, склоняя их к сотрудничеству. В этих трудных условиях генерал Никитин вместе с товарищами создает подпольную организацию узников лагеря. Деятельность  подпольной организации и генерала Никитина не могла оставаться не замеченной фашистами. В января 1942 г. Никитина забрали в гестапо. После жестоких пыток, никого не выдав, он погиб в апреле 1942 года. А подполье, созданное генералом, продолжало действовать…
    С 1963 года Дубровская средняя школа №1 носит имя своего героического выпускника, патриота генерал-майора Ивана Семеновича Никитина. Одна из улиц поселка Дубровка также носит имя И.С. Никитина.
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