                     Крылова Надежда Алексеевна

Родилась 2 октября 1922 года в деревне Ручково Тверской области, 18 июня 1941 года сдала последний экзамен в школе и получила аттестат о среднем образовании, но в ее жизнь вероломно ворвалась война.  В годы войны вместе с женщинами выращивала на полях лен, отправляла на Урал, где на перерабатывающих заводах готовилась ткань и шились гимнастерки и прочая одежда фронту. Так же выращивали  зерновые, овощи и отправляли на специальные продовольственные базы.
В 1950 году поступила в Зубцовский библиотечный техникум, в августе 1953-го получила распределение на работу в Брянскую область, Дубровский район заведующей библиотечной системой района, которую возглавляла 27 лет. 
1954-57 – годы учебы в Московском библиотечном институте.
Дубровская библиотечная система за годы руководства Крыловой Надеждой Алексеевной неоднократно отмечалась в числе лучших в области. Труд Надежды Алексеевны в годы войны отмечен медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-45 гг»

Н.А.Крылова награждена Почетным знаком Министерства культуры РСФСР «За отличную работу» и многими Почетными грамотами.
В настоящее время  проживает по адресу – Тверская область, г. Тверь, ул. Хитрова д. 19, кв. 24
                      Чухин Дмитрий Егорович

Родился 10 ноября 1927 года в селе Алешня Дубровского района Орловской области. Более 30-ти лет заведовал Алешинской сельской библиотекой. Агроном по профессии, в 1967 году закончил Брянское культурно-просветительное училище (заочное отделение по специальности библиотечное дело)
В 1971-73 годах за высокие показатели в работе. Библиотеке было присвоено звание «Библиотека отличной работы» На базе Алешинской сельской библиотеки работала Школа передового опыта по пропаганде сельскохозяйственной книги.
В годы Великой Отечественной войны после освобождения Брянщины от оккупантов Дмитрий Егорович восстанавливал народное хозяйство, работая в качестве агронома, разрабатывал планы посевных площадей, ремонтировал помещения для хранения семян зерновых культур, а так 
же занимался выращиванием сельхозпродукции и отправкой для фронта. 
Дмитрий Егорович «Труженик тыла 1941-45 годов», «Ветеран труда культпросветработы», награжден грамотами управления культуры области, ЦК ВЛКСМ, Министерства культуры РСФСР.

Умер 26 октября 2011 года.

                          Столярова Полина Максимовна

Родилась 12 июля 1925 года в деревне Берливец Дубровского района Орловской области, рано осиротела, так как в 1930-е годы умерли мать и отец, воспитывалась у тети. С ранних лет работала с тетей в колхозе на полях и животноводческой ферме. До Великой Отечественной войны окончила 7 классов Герасимовской школы.
После освобождения Брянской области от немецко-фашистских захватчиков работала в колхозе «Боевик» Заустенского сельского Совета, копала землю лопатой под посевы в составе комсомольской колхозной группы, руководство которой было возложено на нее, работала телятницей на ферме.

1946-50 годы – работала станочницей на Дубровской мебельной фабрике, возглавляла комсомольскую организацию на этом предприятии.

С 1950-го года по 2000-й год работа в сфере культуры.
Заведующая Алешинской Избы-читальни, директор Алешинского Дома культуры, будучи на пенсии возглавляла Жуковской сельский клуб.

За годы работы создала два фольклорных коллектива – детский и взрослый, с которыми участвовала в районных и областных праздниках.

Полина Максимовна «Труженик тыла 1941-1945 годов», «Ветеран труда культпросветработы», награждена почетными грамотами РК КПСС , Управления культуры Брянской области, почетными грамотами администрации Дубровского района.

За годы работы в Алешинском Доме культуры Управлением культуры Брянской области учреждению было присвоено звание «Сельский Дом культуры отличной работы»
Проживает Полина Максимовна в селе Алешня Дубровского района, Брянской области.
                           Карпин Михаил Федорович 

Родился 1 августа 1921 года в д. Павловское Рогнединского района Орловской области. В 1940 году окончил 10 классов Рогнединской школы, Ветеран Великой Отечественной войны, фронтовик с 1941 по 1945 годов.  Послевоенное время – до 1962 года работал заведующим отделом культуры Рогнединского райисполкома. С 1962 – 1963 годы работал заведующим отдела культуры Дубровского райисполкома, с 1963 по 1981 годы – директор районной киносети Дубровского района.
Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 20 февраля 1980 года Михаил Федорович Карпин удостоен почетного звания «Заслуженный работник культуры РСФСР». Награжден Орденом Отечественной войны первой степени и семью фронтовыми медалями.
